

# 生育与婚姻解绑并非提倡非婚生育

文 / 汐汐

近日,新版《四川省生育登记服务管理办法》发布,取消了对登记对象是否结婚的限制条件,把“夫妻应当在生育前进行生育登记”更改为“凡生育子女的公民,均应办理生育登记”。这则新闻引发社会热议,相关微博热搜的话题阅读量超2.5亿。

很多人觉得,将婚姻状况与生育登记解绑,是变相鼓励私生子,导致小三小四哈哈大笑、原配在家眼哭瞎。

过度脑补要不得。婚外情、私生子

等社会现象一直存在,非婚生育的原因极其复杂,不应以偏概全。随着经济发展和观念的变化,人们的生活方式越来越多元化。婚姻已不是必选项,不愿意将就婚姻,又有生育想法的女性不在少数。如今,我国单身妈妈群体已经超过2400万,非婚生子女是不容否认的客观存在。

生育权是公民的基本权利,不仅可以选择不生育,也可以选择生育方式。然而,无论在传统文化还是道德评价里,生育似乎都与婚姻画上等号,未婚生子成了“另类”。“禁止歧视非婚生

女”早被写入法律,但由于种种历史因素,一些非婚生子女成了“法外之民”,不能公平地享受相关权利和福利。孩子是无辜的,不应为大人的选择埋单,这也导致很多单身女性求“生”不能。

生育登记取消结婚限制,将非婚生子女与婚生子女放在同一起跑线,解锁了对未婚生育的社会歧视,是对女性生育权的重申和归位,传递了公共服务的温度。此举释放出一种态度,即尽最大努力建设生育友好型社会。

除了四川,此前,广东、安徽等地在生育登记办法中,也都取消了将结婚作

为生育的限制性条件。当前,我国人口出生率不容乐观,2022年呈现61年来首次负增长,提振生育意愿、增加生育人口刻不容缓。在生育保障方面,尽可能覆盖所有群体,想人所想,急人所急,少一些不必要的门槛,多一些人性化的便利,让大家生得放心、养得省心,生育才可能成为更多人的选择。

当然,生育不以结婚为前提,本身是为了向孕产妇提供更便捷的公共服务,并非提倡非婚生育,而是让人们在面临生育这一人生大事时,少些后顾之忧,多些信心和底气。

## 画里有话

### 全国快递业务恢复日常水平

国家邮政局监测数据显示,农历新年以来全国快递业务量连续稳步上涨,1月29日以来连续三天每天超3亿件,1月31日全网揽收量达到3.58亿件,恢复到日常水平。

快递业一头连着生产供给,一头连着消费需求,被称为经济发展与消费活力的“晴雨表”。

当前,快递业的“春节模式”已结束。随着快递市场呈回暖向好态势,新的一年,快递业将在促进城乡商品流通、拓展农村消费、促进农民增收、推进乡村振兴等方面发挥更大作用。

新华社发 王琪作



## 一周漫评

◎本期作者 雨来

### 城市管理应无惧烟火气

街头店铺林立,人群川流不息,车马喧嚣、烟火鼎盛,这是描绘首都繁荣的画面。

这个首都便是宋都汴京。与今天高档商场鳞次栉比,贩夫走卒不知何处去的大城市相比,《清明上河图》里的汴京更显市井百态、世俗人心。

不过,这幅画也对汴京的交通、消防等表达了担忧,有论者认为,该画有曲谏之意。可见,远在宋代,人间烟火气便与城市管理出现矛盾。

这个矛盾,一直延伸至今。如何寻找城市管理与人间烟火气共存的最优解,体现政府的智慧。

1月30日,北京市出台《清理隐形壁垒优化消费营商环境实施方案》,将在重点商圈组织开展外摆试点,经营者向街道报备,由街道监管。在生活重启、经济延伸发展的后疫情阶段,北京的方案是有益的,也有借鉴意义,首都尚且如此,其他城市没有理由不给引车卖浆者以方寸之地。

生活消费往往随意稍欠理性,这让摊贩的经营不断往深处延伸,也必然与城市秩序发生摩擦,给管理者制造问题。很多城市因此建高楼,把菜贩鱼贩赶进楼里。市场有秩序了,但来来往往的感性消费没了,热闹也没了,终端消费随之萎缩。在北京,终端消费支出对经济增长的贡献率超过60%。拉动经济发展,终端消费不可等闲视之。

楼外的热闹远非楼里的热闹所能比。单纯为秩序为方便,而把街头巷尾的烟火气一股脑地赶进大楼里,未必是最合情合理的选项。为经济增长计,城市管理,应无惧烟火气。

### 要重视学生的心理健康

胡某宇事件不复杂。一开始,我就这么认为。

2月2日上午,江西方面召开新闻发布会,江西省上饶市铅山县致远中学高一学生胡某宇系自缢身亡。

按说,以事实为前提,以逻辑为路径,然后得出结论,从而延伸出价值判断,是一个事件发展的正常顺序。然而,事实、逻辑与价值最容易纠缠不清,这让一个热点事件从头吵到尾。

一个事件的细节有很多,信哪些,取决于一个人的价值取向或固有认知。胡某宇失踪后留下大量细节,比如他两次上到5楼阳台张望,多次写下负面情绪的文字,曾向母亲哭诉不想读书。但这些细节约束不了一个人对阴谋论的向往,诸如在学校被害、割器官等。阴谋论之所以盛行,就在于一个人混淆了事实与价值的顺序,被有限的认知或偏见蒙蔽了眼睛。

这个悲剧给我们的最大启示就是,一定要重视学生的心理健康。心理疾病是隐性的,外在表征往往被认为是心理脆弱,甚至太矫情,充满指责和嘲讽。一个人感冒发烧,会立即吃药;得了心理疾病,则能拖则拖,久成痼疾,甚至发生类似胡某宇这样的不幸事件。

胡某宇的心理表现,在事件之初没有得到足够呈现,这让事件发酵为舆论热点,这一点他的父母有责任。不重视或接受不了孩子的心理疾病,是很多父母的共性。报道称,我国每年约有10万青少年死于自杀。对于孩子的心理疾病,不仅父母要学会接受,整个社会都要学会接受。

### 性别意识应从娃娃抓起

一个6岁男孩跑进女厕所里,他的父母固执地认为孩子太小、还没有性别意识,这样的父母欠抽。

1月30日,哈尔滨地铁站女厕所内,一女子阻止一个6岁男孩进女厕。男孩母亲认为女子态度不友好,伤害了孩子,要求其道歉,两人发生激烈争吵。

男童进女厕或女浴室,不是新鲜事,因此发生纠纷的也较常见,而且总会引发讨论。有人认为,应完善基础设施,在公共场所建设第三卫生间,无论男女均可如厕。这样的卫生间,在车站、人流密集商业区已不鲜见,只是尚未普及到每个场所。不过,这样的事件,固然可以通过基建来解决,但成年人的内心问题或观念终须反求诸己,提高认识。

6岁的孩子当然有性别意识,再小一两岁也会有。虽然孩子的性别意识还不牢固,但在严格区分男女的场所,孩子的性别意识应该被认真对待。有的父母坚持说孩子没有性别意识,他们为什么欠抽?因为我们很少看到女孩跑进男厕或男浴室的新闻。这说明父母很清楚孩子有性别意识,或者出于保护孩子的心理,也不会轻易让孩子跨界。女孩紧紧保护,男孩就可以放纵,这样的父母存在认识误区。

让有性别意识的孩子进入异性专属区域,这不但让异性尴尬,也伤害了孩子。父母需要提高的认识就在这儿,男孩也是孩子,不当地进入女性专属区域,也会受伤。